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Ihre Kleine Anfrage vom 20.12.2008 betreffend Amtsvormundschaften in Darmstadt

Sehr geehrter Herr Keil, sehr geehrter Herr Bock,
lhre Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt:

Frage 1:
Wie viele Amtsvormundschaften werden aktuell vom Jugendamt der Stadt Darmstadt be-
trieben?

Antwort:

Zum 31.12.2008 wurden in der Abteilung Vormundschaften/Beistandschaften 34 Amtsvor-
mundschaften, 34 Amtspflegschaften und 7 gesetzliche Vormundschaften gefiihrt.

Muss die gesetzliche Vertretung eines Kindes/Jugendlichen neu geregelt werden, weil die
sorgeberechtigten Eltern ausgefallen sind, so tritt Vormundschaft ein. '

Bezieht sich die Regelung nur auf Teile der elterlichen Sorge, wird eine Pflegschaft mit unter-
schiedlichen Wirkungskreisen eingerichtet (z.B. Personensorgerechtspflegschaft, Aufent-
haltsbestimmungspflegschaft, Vermogenspflegschaft, Gesundheitsfiirsorge, das Recht, Hilfen
zur Erziehung zu beantragen, u.a.m.)

Mit der Geburt eines Kindes einer minderjahrigen, nicht verheirateten Mutter tritt kraft Ge-
setzes die gesefzliche Amtsvormundschaft ein (bis zur Volljahrigkeit). In diesen Fallen steht
der minderjahrigen Mutter die Personensorge flir das Kind neben dem Vormund als gesetzli-
chen Vertreter zu.
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In der Folge werden die einzelnen Fragen ausschlieBlich beantwortet flr den Bereich der
Amtsvormundschaften, nicht fur die Pflegschaften und die gesetzlichen Vormundschaften.

Frage 2:
Von wie vielen Fachkraften werden diese betreut?

Antwort:

Die Amtsvormundschaften werden im Jugendamt der Wissenschaftsstadt Darmstadt in der
Abteilung Vormundschaften/Beistandschaften vom Abteilungsleiter, der auch als Amtsvor-
mund fungiert, geflhrt. Der stellvertretende Abteilungsleiter, der den Amtsvormund bisher
vertrat, ist seit dem 30.11.2008 aus Altersgriinden ausgeschieden. Die Vertretung als Vor-
mund kann im Urlaub und im Krankheitsfall von drei weiteren Personen wahr genommen
werden. Dabei handelt es sich um einen langjahrigen Beistand, die stellvertretende Leiterin
des Stadtischen Sozialdienstes sowie den.Jugendamtsleiter.

Zudem befinden sich die Miindel fast ausnahmslos in JugendhilfemaBnahmen und werden
dem entsprechend noch betreut von den jeweils zusténdigen Sozialpadagoginnen und

—padagogen des Stadtischen Sozialdienstes.

Frage 3:
Wie viele Amtsvormundschaften werden durchschnittlich pro Fachkraft betreut?

Antwort:

Es werden durchschnittlich ca. 30 Amtsvormundschaften vom Amtsvormund betreut.

Frage 4:

Wie hiufig trifft sich der Amtsvormund durchschnittiich mit dem betreuten Kind (Miindel)
pro Jahr?

Antwort:

Der Amtsvormund nimmit in aller Regel an den 2x jéhrlich stattfindenden Hilfeplangespréachen
teil und trifft sich bei Bedarf mit den von ihm betreuten Kindern/Jugendlichen. Dariiber hin-
aus halt er in Einzelfallen personlich, telefonisch oder per Mail Kontakt zu seinen Mundeln.
Frage 5:

Finden regelmiBig Hausbesuche statt? Wenn ja, wie viele mindestens pro Jahr? Wenn nein,
aus welchem Grund nicht.

Antwort:

Hausbesuche bzw. Besuche in den Jugendhilfeeinrichtungen finden in der Regel 1x pro Jahr
statt.



Frage 6:
In welcher Art und Weise wirbt das Jugendamt der Stadt Darmstadt fiir die Gewinnung von
ehrenamtlichen Vormiindern (Einzelpersonen und Vereine)?

Antwort:

Das Jugendamt der Wissenschaftsstadt Darmstadt wirbt aus zweierlei Grinderi nicht direkt
um ehrenamtliche Vorminder. Zum einen wird dieses Thema beim Landesarbeitskreis ,,Bei-
standschaften, Vormundschaften, UVG” im Hessischen Landkreistag und Hessischen Stadte-
tag in unregelmaBigen Abstéanden behandelt. Dabei wird immer wieder auf die Schwierigkeit
verwiesen, geeignete Einzelpersonen oder Vereine zu finden, die flr eine solch schwierige und
komplexe Aufgabe in Frage kommen. Vereinzelte Versuche sind meist in den Ans&tzen ge-
scheitert.

Zum anderen besteht geméaB § 53 SGB VIl ein notwendiger Beratungs- und Unterstitzungs-
bedarf flir diese ehrenamtlichen Einzelpersonen oder Vereine. Der personelle Aufwand fiir die
Heranziehung, Beratung und Unterstitzung Ehrenamtlicher ware unangemessen hoch und
unter der aktuellen Personalsituation weder realisierbar noch sinnvoll.

Anders verhalt es sich mit Vormundschaften, die auf Einzelpersonen Ubertragen werden im
innerfamiliaren Bereich, d.h. in Fallen, bei denen sich innerhalb der Verwandtschaft des Kin-
des/Jugendlichen geeignete Personen befinden, die gewillt und in der Lage sind, Verantwor-
tung zu Ubernehmen (z.B. beim Tod einer sorgeberechtigten Mutter, wenn ein Vater diese
Aufgabe nicHt Ubernehmen kann). ‘

Hierbei besteht fiir die Kinder/Jugendlichen der groBBe Vorteil, dass personliche Bindungen
bestehen, die eine gute Grundlage flr eine Einzelvormundschaft darstellen. Auch hier wird
gerne eine umfangreiche Beratung und Unterstitzung des Jugendamtes.angenommen.

Frage 7:
Wie stellt das Jugendamt die Einhaltung des § 56 Abs. 4 SGB Vil sicher (Verfahrenswei-
se)?

Antwort:

In den Hilfeplangespréachen, die 2x jahrlich bei JugendhilfemaBBnahmen statt finden, wird
regelhaft eine entsprechende Priifung vorgenommen. In der Regel ist keine geeignete Einzel-
person (oder Verein) vorhanden, der diese Aufgabe tbernehmen kann oder méchte.

Frage 8:
Wie viele ehrenamtliche Vormiinder(Einzelpersonen) gibt es aktuell in Darmstadt?

Antwort:

Da nicht alle ehrenamtlichen Vormiinder von einem regelmé&Bigen Beratungsanspruch durch
das Jugendamt Gebrauch machen, kann eine verlassliche Zahl nur beim Vormundschaftsge-
richt in Erfahrung gebracht werden. Bisher war eine solche Auskunft noch nicht zu erhalten,
eine schriftliche Auskunft kann aber gerne bei Bedarf eingeholt werden.



Frage 9:
Wie viele Vormundschaften werden von Vereinen betrieben und welche Vereine sind das
(Auflistung)?

Antwort:
. Keine

Frage 10:
In welcher Art und Weise werden ehrenamtliche Vormiinder in der Ausiibung ihrer Arbeit
durch das Jugendamt unterstiitzt?

Antwort:

Die ehrenamtlichen Vorminder erhalten Beratung und Unterstiitzung zu padagogischen, wirt-
schaftlichen und rechtlichen Fragen. Es werden Hausbesuche durchgefihrt oder Termine
beim Jugendamt angeboten. Ebenso werden bei Notwendigkeit Hinweise erteilt auf die fur
erzieherische Hilfen geeignete Beratungsstellen, Pflegefamilien oder Jugendhilfeeinrichtun-
gen.

Fragen 11 ‘bis 13: .
Welche Vorteile bietet die ehrenamtliche Ubernahme einer Vormundschaft nach Ansicht
des Magistrates?

und

Welche Aspekte sprechen aus Sicht des Magistrates fiir eine Ubernahme durch das Ju-
gendamt?

Die Antwort zu den Fragen 12 und 13 ergibt sich aus der Stellungnahme zu Punkt 6.

Mit freundlichen Grif3en
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